

緊貿安排快訊

二零一六年 ◆ 九月刊 ◆ 第五十八期 ◆ 經濟局編製

本期內容

1. 行政長官率團出席“第十一屆泛珠三角區域合作與發展論壇暨經貿洽談會” 澳門簽兩合作項目
2. 第九次港澳合作高層會議在澳舉行 會上草簽《港澳CEPA》推進經貿合作
3. 新修訂《對外貿易法》及相關配套法規於本年8月4日起生效
4. “澳門青年企業代表杭州考察團” 取得豐碩成果
5. “跨境電商論壇暨洽談會” 搭建中小企業開拓市場新橋樑
6. “國內商標註冊諮詢服務中心” 開幕儀式暨“國內商標註冊專題講座”

《內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》



泛珠大會開幕式後舉行合作項目集體簽約
(圖片由新聞局提供)

編者的話

行政長官崔世安於8月25日率領澳門特別行政區政府代表團前往廣州，出席第十一屆泛珠三角區域合作與發展論壇暨經貿洽談會，見證合作項目集體簽約儀式，澳方與泛珠各省區簽署了兩份協議，內容涵蓋，推動綠色會展，“互聯網+”和文化創意等範疇的合作。

另外，第九次港澳合作高層會議7月在澳門舉行，兩地政府代表在會上草簽了《香港特別行政區與澳門特別行政區關於建立更緊密經貿關係的安排》主體文本。以推動兩地投資環境的進一步開放和優化，積極有序推進兩地的經貿服務合作。

8月，經濟財政司司長梁維特率領來自本澳12個青年團體和機構、青年創業孵化中心進駐企業、政府部門等代表共四十餘人出訪杭州。其間與阿里巴巴集團董事局主席馬雲會面，分享了關於青年人創業、對澳門青年的期盼以及全球科技發展的看法。

1. 行政長官率團出席“第十一屆泛珠三角區域合作與發展論壇暨經貿洽談會” 澳門簽兩合作項目

行政長官崔世安8月25日率領澳門特別行政區政府代表團前往廣州，出席第十一屆泛珠三角區域合作與發展論壇暨經貿洽談會，見證合作項目集體簽約儀式，澳方與泛珠各省區簽署了兩份協議，內容涵蓋推動綠色會展、“互聯網+”和文化創意等範疇的合作。除主旨論壇外，同日亦有3個專業分論壇同步舉行。

隨同行政長官赴廣州的特區政府代表團成員包括經濟財政司司長梁維特、行政長官辦公室主任柯嵐、新聞局局長陳致平、禮賓公關外事辦公室主任馮少榮、貿易投資促進局主席張祖榮等。

澳門展貿協會及泛珠三角城市會展聯盟簽署《共同打造綠色會展都市合作協議》。泛珠三角城市會展聯盟主席、廣州市會展業行業協會會長李霞輝表示，是次合作由澳方向泛珠會展業界提供“綠色環保展台”方案，除令綠色會展在泛珠間得到可持續發展，亦拓展了泛珠城市未來會業

發展的創新思路。

另一份由澳門南光文化創意產業有限公司與福建省福州市倉山區政府簽訂《互聯網+文化創意產業園項目》。澳門南光文化創意產業有限公司助理總經理王文強表示，雙方的合作源於去年底福州市代表團赴澳招商。現擬於福州自貿片區倉山區內，建立一個集展示、交流、交易、教育於一體的功能複合型公共平台。他相信雙方合作後，除共同把握國家推動“互聯網+”發展趨勢外，還能突破澳門在文創及經貿往來的現有框框，發揮澳門的中葡平台優勢，引領“閩都文化”走出去。



泛珠大會開幕式後舉行合作項目集體簽約(圖片由新聞局提)

2. 第九次港澳合作高層會議在澳舉行 會上草簽《港澳CEPA》推進經貿合作

第九次港澳合作高層會議7月15日在澳門舉行，兩地政府代表在會上草簽了《香港特別行政區與澳門特別行政區關於建立更緊密經貿關係的安排》(下稱《港澳CEPA》)主體文本。經濟財政司司長梁維特表示，草簽標誌著兩地在充份發揮自由港等優勢的同時，更注意創新思維，推動兩地投資環境的進一步開放和優化，積極而有序地推進兩地的經貿服務合作，指出結合兩地與內地已簽署的CEPA及相關補充協議，相信會產生積極的疊加效應。香港特區政府財政司司長曾俊華

對此予以肯定，期望帶動兩地之間的經濟融合和發展，共同提升競爭力。雙方均表示爭取在年底前正式簽署《港澳CEPA》。

會上，港澳雙方同意成立“促進港澳經濟合作小組”，以推動港澳兩地在經濟層面的深化合作，包括貿易、旅遊、物流服務和促進外來直接投資等。該小組是港澳合作聯絡機制下的第一個合作小組，將有利於兩地更快捷及更及時地就相關的經濟事務進行溝通和合作。

《港澳CEPA》是按照世界貿易組織的原則和

規定而締結的高標準自由貿易協定，以進一步加強港澳兩地的經濟融合及商貿發展，促進港澳兩特區的貨物、服務及資金流動，增強兩地的綜合競爭力為目的。

《港澳CEPA》主體文本內容包括貨物貿易、服務貿易、投資促進及投資便利化和知識產權等。基於港澳兩地均為自由港，對進口貨物實施零關稅，故雙方承諾對進口自另一方的貨物實施零關稅，減少非關稅壁壘，不對對方採取反傾銷和反補貼措施，並將在此基礎上加強通關便利化的措施，進一步促進港澳之間的貨物貿易，加強雙方海關部門的合作。在服務貿易方面，具體開放服務業清單仍有待雙方進一步商訂，雙方尋求達至服務貿易的高度開放，致力在廣泛的服務界別作出實質和超越雙方在世貿組織的現行承諾。《港澳CEPA》並不涉及兩地人員流動(如就學、工作等)的安排。

梁維特總結兩地合作時指出配合國家總體發展大局，結合港澳兩地實際情況，港澳在深化和拓展經貿、旅遊、跨境基建、交通、環保、教育、文化、電子政務、司法、海事、公共衛生醫療等領域的合作都取得了進展，特別是《港澳CEPA》、金融保險、會展旅遊、港珠澳大橋建設協調、青年事務等成效明顯。梁維特表示未來將與港方共同把握國家“十三五”規劃實施和“一帶一路”建設的戰略機遇，建議兩地一起與廣東，共同研究和有序推進粵港澳大灣區的建設；兩地經貿部門，訂定更細緻的聯動安排，攜手泛

珠夥伴，聯合到“一帶一路”沿線國家和地區、葡語系國家，舉辦投資經貿、旅遊、文化等推介活動，拓展國際市場。在深化現有合作的基礎上，結合兩地發展需要，探討拓展新的合作領域，切實促進兩地的經濟發展與民生改善，攜手鞏固並提升港澳在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能。

會上，雙方還就港珠澳大橋、青年合作等議題進行討論。在深化青年合作上，除透過現有機制進一步做好支持青年創業就業的活動外，還會發揮澳門的中葡平台作用，致力推動港澳青年透過體育或特色活動加強對外交流。而港珠澳大橋的建設意義重大，對港澳乃至粵港澳在經濟民生的進一步融合和交流提供更有利條件。雙方共識繼續加大力度推進建設工程，加緊討論落實各項跨界通行政策的合作及如何在大橋建成後進一步促進兩地社會民生的發展。

經濟財政司司長辦公室主任陸潔嬋、行政長官辦公室顧問高展鴻，香港特區政制及內地事務局局長譚志源、常任秘書長張琼瑤以及兩地相關部門代表出席了會議。



第九次港澳會作高層會議(相片由新聞局提供)

3. 新修訂《對外貿易法》及相關配套法規於本年8月4日起生效

特區政府為優化對外貿易活動及相關的行政程序，進一步完善本澳外貿制度與國際外貿體系的融合，從而提升本澳營商環境的競爭力，透過第3/2016號法律、第19/2016號行政法規及第20/2016號行政法規分別對《對外貿易法》、《對外貿易活動規章》和《產地來源證明規章》進行了修訂，相關法規已於本年8月4日起生效。

新修訂的《對外貿易法》賦予A.T.A.報關單證冊的法律地位，透過該文件將貨物免稅進口及再出口，簡化暫時進口本澳的貨物在短期內從本澳再出口的相關手續，提升通關效率，為會展及物流業提供有利的發展環境。

考慮到運輸物流業在港珠澳大橋通車後的發展需要，《對外貿易活動規章》增加貨物清關後以電子形式進行申報的條文，加快通關流程，促進運輸物流業的發展。另一方面，為提升行政效率，簽發車輛進口准照的職能轉移至交通事務局，申請進口車輛的所有程序於該局完成，方便市民和企業從單一政府部門辦理手續。

為優化中小微企業的營商環境，在《產地來源證明規章》的修改方面，取消徵收申請產地來源證的手續費，減輕業界的經營成本。新修訂法規調整了發證程序，讓企業從以往在銀行提取產地來源證，改為直接從經濟局領取，提升行政效率。同時，亦把審批申請來源證表格的時間由15天縮短至5天，讓企業更靈活規劃生產活動。

為著有效向社會大眾宣傳新修訂的《對外貿易法》及配套法規，經濟局已分別於7月20日、22日、25日、29日、8月1日及3日舉辦了六場面向業界及公眾的說明會，解釋法例法規的主要修改內容，合共二百三十多人參加。此外，亦透過wechat進行宣傳，讓市民透過網絡界面更便捷地了解修法的內容。



《對外貿易法》及相關配套法規解釋會

4. “澳門青年企業代表杭州考察團”取得豐碩成果

“澳門青年企業代表杭州考察團”於8月1日至3日舉行。考察期間，經濟財政司司長梁維特、澳門浙商聯合會會長廖春榮、理事長賀定一等一行與浙江省省委書記、省人大常委會主任夏寶龍會面，雙方認同積極借助商會等交流合作平台，進一步深化浙澳合作。考察團並和阿里巴巴集團董事局主席馬雲對話交流，參觀了當地知名企業、機構，了解內地“智慧城市”發展趨勢、前

沿的便利支付服務資訊以及高科技生物醫藥產業發展。

考察團成員包括來自本澳12個青年團體和機構、青年創業孵化中心進駐企業、政府部門等代表共四十餘人。有參與是次活動的青年表示今次考察親身感受到大數據的真實感和價值，對日後的生涯發展規劃有很大啟發。亦有青年代表表示是次有機會與全球知名企業家對話交流，吸收經

驗，深刻體會到“只要有創意、只要肯堅持，一切皆有可能”，對他們這一代創業青年無疑是打了一道強心針。

阿里巴巴集團董事局主席馬雲與考察團對話時，分享了對青年人創業、對澳門青年的期盼以及對全球科技發展的看法。馬雲建議澳門青年人創業時要放眼全球市場，不斷反思及提升自身學習能力，勉勵澳門青年不要害怕失敗，反而要從失敗中學習、進步。考察團參觀了阿里巴巴總部及螞蟻金服旗下的支付寶平台。

此外，考察團還參觀了湖畔大學、杭州濱江智慧E谷展廳、浙江連連科技有限公司以及杭州民

生醫藥控股集團有限公司，了解內地的“智慧城市”發展趨勢、前沿的便利支付服務資訊以及高科技生物醫藥產業發展。



青年代表與馬雲互動交流

5. “跨境電商論壇暨洽談會” 搭建中小企業開拓市場新橋樑



跨境電商論壇暨洽談會剪綵儀式

經濟局、澳門貿易投資促進局、澳門電貿股份有限公司與中國銀行澳門分行於7月8日在澳門旅遊塔聯合舉辦“跨境電商論壇暨洽談會”，來自100餘家澳門企業的200餘位代表以及來自國內10家跨境電商平臺的30餘位代表參加了此次活動。

本次洽談會以“跨境電商行業發展展望澳門的機遇與挑戰”為主題，旨在借助內地互聯網經

濟蓬勃發展的勢頭，為本澳中小企搭建聯繫內地市場的“電子商貿”新橋樑，為經濟發展添“互聯網+”新引擎，從而推動澳門經濟適度多元發展。

澳門特別行政區政府經濟局局長戴建業在致辭中提出澳門擁有“一國兩制”的制度優勢，以及自由港、對外聯繫廣泛和作為中葡商貿合作服務平台的作用，為本澳電子商貿提供了良好的發展基礎。特區政府一向重視本地電子商貿的發展，通過多元政策及配套措施，鼓勵本地企業把商品和服務結合電子商貿，開拓內地和海外市場；支持青年創業人士把握好電子商貿的發展創新創業，推動澳門經濟適度多元發展。

通過“跨境電商論壇暨洽談會”這一平台，1號店、唯品會、網易考拉、國通達等內地知名跨境電商平台與澳門中小企走到了一起，有助促進兩地企業在跨境電商方面的交流合作。論壇的洽

談會氣氛熱烈，吸引了100餘家澳門中小企參與，在現場與10間內地電商進行一對一溝通洽談、相互推介產品服務。洽談會後，內地電商代

表前往葡語國家食品展示中心參觀，瞭解葡語國家特色食品，發掘優秀供應商，為內地消費者尋找高品質的葡語國家產品貨源。

6. 國內商標註冊諮詢服務中心開幕儀式暨國內商標註冊專題講座

為支持中小微企業成長，鼓勵各界創新創業，協助商會及社團開展有助中小微企業發展的項目，經濟局與澳門連鎖加盟商會於今年5月30日簽署協議，支持該會搭建有關協助本澳中小微企在內地做好品牌保護和維權工作的服務平台，提供內地商標註冊諮詢及申請對接服務，為澳門需要在內地註冊商標的企業及個人，提供商標信息、申請流程和途徑的相關資訊，並按需要推介內地商標註冊代理公司及協助前期對接等免費服務。

8月22日，澳門連鎖加盟商會的“國內商標註冊諮詢服務中心”正式啟用，開幕式邀請了中聯辦經濟部副部長王家寶、經濟局副局長劉偉明、澳門科學技術發展基金行政委員會主席馬志毅、統計暨普查局局長楊名就、生產力暨科技轉移中心理事長孫家雄等擔任主禮嘉賓。開幕式後，澳門連鎖加盟商會舉辦了“國內商標註冊專題講座—如何在內地保護您的商標”，邀請廣東



“國內商標註冊諮詢服務中心”啟用開幕式

省法學會知識產權法學研究會副會長、原廣東省工商局商標事務所所長董宜東主講，介紹商標註冊的重要性、內地商標法規定及如何在內地申請商標註冊等內容。

上述活動由經濟局支持，政府期望透過與澳門連鎖加盟商會簽署“送服務上門”協議，為澳門中小微企提供更多元、更便捷的服務，提升競爭力，協助本澳企業更好處理內地的品牌保護及維權工作，更有效拓展內地市場。